Jak szybko ,,chudnie” Stonce?

28 stycznia 2018

Obserwacje ruchdéw orbity Merkurego pozwolity naukowcom na
doktadne okreslenie, w jakim tempie ,chudnie” Storfice w wyniku
reakcji termojadrowych i wiatru s*onecznego — informuja
astronomowie na %*amach czasopisma ,Nature Communications”.

»Udato nam sie rozwigza¢ jedne z fundamentalnych i waznych
probleméw w fizyce Stonca, wykorzystujgc metody, z ktorych
korzystajg planetolodzy. Po przyjrzeniu sie interesujgcym nas
problemom pod innym katem, udato sie nam uzyska¢ doktadniejsze
wyliczenia 1 zblizy¢ sie do nowego rozumienia wzajemnego
oddziatywania na siebie S*onfica i planet” — powiedziat Erwin
Mazarico z Centrum Lotdéw Kosmicznych imienia Roberta H.
Goddarda (USA).

StonAce, podobnie jak wszystkie inne gwiazdy, jest gigantycznym
naturalnym reaktorem termojadrowym, ktéry przeksztatca energie
uwalniang w trakcie fuzji jader wodoru i innych lekkich
pierwiastkéw w Swiatto i ciepto. Oprécz tych form
promieniowania, S%once stale wyrzuca ogromne iloSci
rozzarzonej plazmy w kosmos w postaci tzw. ,wiatru
stonecznego”, sktadajgcego sie przede wszystkim z protonodw,
elektrondw oraz czgstek alfa rozpedzonych do bardzo duzych
predkosci.

0d czasu odkrycia tego zjawiska przez radziecka sonde tuna 1,
naukowcy od ponad 50 lat prébujg zrozumieé, jak powstaje wiatr
stoneczny i jaki ma wptyw na zachowanie S*onca i osSmiu planet
Uktadu Stonecznego.

Najbardziej oczywista konsekwencjg jego istnienia — wedtug
Mazarico — jest to, ze Stonce stale ,chudnie”. Wyrzucana przez
nie materia nie jest uzupeiniana, w wyniku czego masa gwiazdy
stopniowo maleje wraz z uptywem czasu. Aktualne teoretyczne
szacunki pokazujg, ze przez caty okres istnienia straci oko%o
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0,1% swojej masy w podobny sposdéb, co powinno miec znaczacy
wptyw na potozenie orbit planet.

Na przyktad, Ziemia oddali sie od Stonca na odlegto$¢ okoto
150 tys., zanim gwiazda wyczerpie swoje zapasy ,paliwa
gwiezdnego” i zamieni sie w czerwonego olbrzyma, a orbity
Marsa, Jowisza 1 bardziej oddalonych planet przesunag sie
jeszcze bardziej. Wpiynie to na ewentualnie zamieszkujgce na
nich istoty zywe oraz sposdb interakcji z asteroidami i
kometami.

Problem polega na tym, ze wszystkie te szacunki sa bardzo
niedoktadne. Do tej pory astronomowie nie wiedzieli, jak
szybko Stonce traci na wadze i jak szybko planety ,uciekaja”
przed nim. Mazarico powiedziat, ze te zagadke pomdgt rozwigzad
Merkury.

Naukowiec wyjasnit, ze wptyw ubytku masy gwiazdy bedzie
znacznie wiekszy na orbite Merkurego oraz odlegtosci miedzy
punktami maksymalnego zblizenia i1 oddalenia od niej niz na
Ziemie z tego powodu, iz znajduje sie on co najmniej trzy razy
blizej S*onhca niz nasz planeta. Najbardziej powierzchowne
obliczenia wskazujg na to, ze w ciggu dwdéch lat orbita
Merkurego powinna przesung¢ sie o okoto dwa metry.

Zazwyczaj podobne ruchy bytyby niezauwazalne z Ziemi, biorgc
pod uwage duzg odlegtos¢ miedzy nasza planetg a Merkurym, ale
na jego orbicie przez dtugi czas pracowata sonda MESSENGER.
Aparat byt w stanie dokona¢ doktadnych pomiardéw czasu, jakiego
potrzebujg fale radiowe, aby dotrze¢ do Ziemi i wrdcic z niej
oraz jak bardzo ,rozciggajg sie”.

Wykorzystujgc te dane techniczne, Mazarico i jego koledzy
obliczyli nie tylko, jak szybko Stonce ,traci na wadze”, ale
zdotali tez sprawdzi¢ teorie wzglednosci Einstein i wyjasnic,
jak bardzo jego ksztatt rézni sie od idealnej kuli.

Z obliczen wynika, ze Stonce ,chudnie” rocznie okoto 179
biliondéw ton, czyli okoto 3,5% catkowitej masy atmosfery



ziemskiej. Wedtug astronoméw w zasadzie odpowiada to teorii,
cho¢ nieco ponizej podobnych szacunkéw.

Inne pomiary — jak powiedziat* Mazarico — wskazujg na to, ze
zachowanie Stonca w peini zgadza sie z teorig wzglednosci.
Pozwala to naukowcom wykorzystywa¢ te obserwacje do
prognozowania losu Ukt*adu Stonecznego i studiowania historii
jego tworzenia.
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